



以绿为底描画美丽云南新图景

◎王丹

向“绿”而行

从“盼温饱”到“盼环保”，从“求生存”到“求生态”，生态文明建设是新中国成立以来，中国特色社会主义进入新时代的一个重要特征。党的十八大以来，生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，开启美丽中国建设征程。

作为国家西南生态安全屏障，云南全面贯彻习近平生态文明思想，牢记习近平总书记殷殷嘱托，持续加强生态环境保护，推进绿色低碳发展、打造国际治理典范，为全省人民谋福祉、为高质量发展增添后劲、为美丽中国建设筑屏障，努力成为全国生态文明建设排头兵。

提升生态系统质量和稳定性

洱海涟漪间，簇簇海菜花摇曳生姿。20多年前，曾因水质下降暴发大规模蓝藻，已难觅踪迹的海菜花如今重现洱海。从打响精准治污攻坚战，到溯源扩域系统治理，历经多年，当地将洱海水质稳定保持在优良水平，实现从“一湖之治”向“流域之治”和“生态之治”转变。

山峦层林尽染，湖泊一碧万顷，城乡鸟语花香，带给人们的不止愉悦享受，更是可持续发展的基底。云南是国家西南生态安全屏障，地处长江经济带上游区域，是“植物王国”“动物王国”“世界花园”，承担着维护区域、国家乃至国际生态安全和可持续发展的战略任务和重大职责。扛

牢生态保护的重任，全省以精准治污、科学治污、依法治污为方针，部署打好蓝天、碧水、净土三大保卫战，抓实九大高原湖泊保护治理等8件事，集中力量攻坚10个标志性战役，攻克群众身边的突出生态环境问题，全面提升生态系统质量和稳定性。

蓝天白云、空气清新成为标配，全省城市空气质量优良天数比例多年稳定在98%左右，1/3的县(市、区)被授予“中国天然氧吧”称号，数量位居全国首位。一江清水出云南，全省持之以恒推动劣V类水质断面脱劣攻坚，纳入国家考核的地表水断面优良水体比例达94.1%，创历史最好，每年为长江、珠江输送超过1000亿立方米的优质水源。守护好良田沃土，全省受污染耕地安全利用率达91.7%，让饭碗端得更稳当，让老百姓吃得更放心。

主动融入和服务国家生态安全体系，经过努力，全省森林质量大幅提升，“两王国一花园”生态底色持续向好，森林面积3.18亿亩，森林蓄积量21.44亿立方米，均居全国前列。森林固碳能力持续增强，林木植被碳储量11.7亿吨，占全国的10.9%，位居全国第一。云南以仅占全国4%的国土面积，有效保育了48.01%的国家重点保护野生植物和56.27%的重点保护陆生野生动物，全面筑牢国家西南生态安全屏障。

打造现代治理的云南样本

2021年至2022年，云南省成功举办COP15第一阶段会议，深度参与COP15第二阶段会议，无疑是美丽画卷中浓墨重彩的一笔。

向世界展示生态文明建设和生物多样性保

护成就，收获“昆明宣言”“昆明一蒙特利尔全球生物多样性框架”、昆明生物多样性基金等重大历史性成果……举世瞩目的盛会，成为中国参与全球生物多样性治理进程的生动缩影和象征，支撑云南的不仅是生物多样性保护的亮眼成绩，更是久久为功改革，探索现代环境治理“结”出的云南智慧和云南方案。

健全完善生态保护补偿制度，推动建立全国首个多省(云南、贵州、四川)流域横向生态保护补偿机制试点。将生态保护补偿奖励政策覆盖范围扩大到全省六大水系，建立长江、珠江流域横向生态保护补偿机制。修订生态功能区转移支付办法，九大高原湖泊补助根据八湖流域生态产品价值核算结果等因素测算分配。

因地制宜积极探索现代治理路径，在全国率先制定生物多样性保护地方性法规，系统推进濒危物种拯救保护，实施绿孔雀、长臂猿等旗舰物种栖息地修复和食源地建设，建立社区共管制度。实施野生动物公众责任保险，2021年至2023年累计投保2.43亿元，赔付保险金2.11亿元。成功举办中老跨境生物多样性联合保护交流年14次，推进中老边境生物多样性绿色长廊建设，实现亚洲象跨境保护，传播保护先进理念。

一项项制度集成、机制创新共同汇聚成为生态文明建设的源源动力，为云南省“3815”战略发展目标筑牢生态之基。

(下转2版)

习近平新时代中国特色社会主义思想数据库上线发布

新华社北京9月21日电 为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入，在中央宣传部指导下，由人民出版社联合相关单位开发建设的习近平新时代中国特色社会主义思想数据库21日在第十四届中国国际数字出版博览会上正式上线发布。

数据库及时收录更新习近平总书记的重要讲话、文章、指示、批示、贺信、回信

等，以及相关图书、新闻报道，突出权威性、专业性、时效性。在数据库内容基础上，开发了内容查询、精确检索、引文比对等功能，方便读者系统学习，为教学、科研单位及出版机构研究应用提供便利。

数据库为研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想提供了全面丰富的信息，是广大党员干部群众深入学习领会党的创新理论的权威数字出版内容平台。

我国将组建全国“银龄行动”志愿服务队伍

新华社北京9月21日电(记者 高蕾) 全国老龄工作委员会近日印发《关于深入开展新时代“银龄行动”的指导意见》。意见提出，要有效拓宽“银龄行动”参与渠道，培育壮大“银龄行动”队伍，组建全国“银龄行动”志愿服务队伍，各地可按需设立本级“银龄行动”志愿服务队伍。

“银龄行动”是以老年人为主体，坚持自觉自愿、量力而行的原则，以开展智力援助和参与基层治理、社会服务等为内容，服务经济社会发展的志愿服务活动。

意见要求，巩固拓展智力援助“银龄行动”，广泛动员教育、科技、农业、文化、卫生健康、体育等领域的老年知识分子参与。把“银龄行动”融入东西部协作和省域内区域协调发展，引导老年知识分子助力

欠发达地区经济社会发展。

在创新开展基层治理和社会服务“银龄行动”方面，意见明确，鼓励有条件、有意愿的老年人以志愿服务形式参与基层民主监督、移风易俗、纠纷调解、文教卫生、体育健身等活动。结合老年友好型社区建设，为老年人参与“银龄行动”、儿童托管、互助养老、全民参保、扶残助残等提供便利，鼓励老年志愿者参与探访关爱特殊困难老年人、残疾人，支持具备相应条件的老年人参与农村留守儿童和困境儿童关爱服务活动。

此外，意见对积极探索“银龄行动”示范项目，提升“银龄行动”管理服务水平、加强“银龄行动”品牌建设等方面进行部署。

2024年“新时代山西好少年”先进事迹发布

本报讯(薛克)9月19日，2024年“新时代山西好少年”先进事迹发布仪式在运城举行，向社会推出50名优秀少年儿童先进事迹。

发布仪式以“薪火好少年 奋进新时代”为主题，通过视频播放、现场交流、舞台呈现等形式，重点推介5名好少年的事迹，并对其他45名好少年的事迹进行集中发布。其中，阳泉市矿区刘家峪小学校杨雅璐、临汾市第一小学陈瑞杰入选2024年全国“新时代好少年”。他们品学兼优、朝气蓬勃，积极践行社会主义核心价值观，展现了新时代青少年乐观进取、向上向善的亮丽风采，为广大未成年人树立了学习榜样。

活动现场，“中国好人”崔亚军、郝晓荣，“全国最美志愿者”潘春虎、张丽，山西

省道德模范梁香草、杨良杰，“山西好人”姚永计、张文娜等嘉宾和好少年交流，勉励他们树立远大理想，积极参与社会实践，争做德智体美劳全面发展的新时代好少年。

据悉，2018年以来，山西省持续深入开展“新时代山西好少年”学习宣传活动，已连续发布7批“新时代山西好少年”的先进事迹，旨在引导广大未成年人坚定理想信念，筑牢精神之基，刻苦学习，奋发向上，把青春深植于三晋高质量发展沃土，在建设家乡中“拔节孕穗”，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

发布仪式前，“新时代山西好少年”前往河东区盐博物馆、盐池、运城博物馆等地开展现场学习交流。

热点观察

提醒“多次闪婚闪离”并非多管闲事

近日，“女方多次与不同对象闪婚闪离应提醒”冲上微博热搜。起因是，福州市长乐区民政局在答复政协委员提案时透露，在办理结婚登记过程中，当发现女方曾多次与不同对象闪婚闪离，或者发现双方当事人刚认识几天就申请登记时，该局要求窗口工作人员予以提醒，尽量让双方当事人深入了解彼此后再来登记，避免因骗婚等问题引发矛盾纠纷和彩礼损失。今年共对3位“闪结”的男方当事人进行提醒，事后发现女方确实存在通过结婚骗取彩礼嫌疑。

编辑点评：近年来，闪婚闪离事例并不少见。其中，既有冲动式闪婚闪离；也有“欺诈式”闪婚闪离，导致被骗方的经济、

精神均受到损失。和睦稳定的婚姻与家庭关系，有利于社会的和谐稳定。闪婚闪离事例的不断增多，不利于家庭和社会稳定。尤其是“欺诈式”闪婚闪离，既严重扰乱婚姻登记秩序，也有可能让被骗方在心理上遭受重创，不敢踏入婚姻的殿堂。

由此而言，福州市长乐区民政局要求婚姻登记工作人员遇到“女方多次闪婚闪离”，要予以提醒，并非多管闲事。维护婚姻家庭的稳定，是民政部门的职责所在。更何况，“欺诈式”闪婚闪离属于骗婚行为，不仅违反相关法律规定，还可能构成诈骗罪，所以当发现可疑情形，工作人员有提醒甚至报警的义务。面对此类骗婚行为，依法严惩、事后补救固然重要，但事前预防更为关键。

标题新闻

“核心价值观百场讲坛”第150场活动在中国海关举办 宣讲高水平对外开放

2024中国国际孔子文化节主题为“对话孔子 互鉴文明”

2024年全国国庆文化和旅游消费月期间将举办超3600项文旅消费活动

第七届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会举办

十五运公开征集志愿者服务口号和志愿者昵称

9月20日起铁路部门实施重点旅客运输服务新规则

擦亮幸福城市的文明底色

——江苏盐城市移风易俗上“新”更上“心”

◎本报记者 朱乔明

共创美好新生活

移风易俗是社会文明进步的重要标志，是精神文明建设的重要内容。近年来，江苏省盐城市大力培育和践行社会主义核心价值观，持续深入推进移风易俗，积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，城乡处处焕发新气象，一幅环境优美、人民幸福的文明新图景正徐徐展开。

为爱“减负” 倡树婚俗新风

走进盐城市大丰区南阳镇暖心村，干净整洁的生活环境舒心又养心，倡导移风易俗的宣传展板、道旗和生动亮丽的文化墙让人眼前一亮。

“走出家门，就能看到宣传婚俗新办、勤俭节约、杜绝攀比等内容的公益广告，每天看在眼里，时间久了就记在了心里。”村民宗荣生对村里的“图说移风易俗”“图说我们的价值观”等各类墙绘赞不绝口。在村民眼中，这些文化墙绘不仅传递着文明婚俗理念，也在潜移默化中影响了大家的观念。“村里的流动‘小喇叭’时常播放移风易俗内容，打开手机，网格群也在不断推送消息，什么该提倡、什么该摒弃，大家都知晓。”村民沈德胜告诉记者，“现在，抵制高价彩礼、拒绝大操大办等文明婚俗理念早已入脑入心。”

近年来，盐城市持续强化推动和引导广大农民树立适应建设社会主义新农村的思想观念和文明意识，坚持“软件”建设和“硬件”建设齐抓共管，让文明新风吹进千家万户。

麻石小径蜿蜒通幽，青砖白墙错落有致，建成于上个世纪初的新丰镇老街是新丰镇繁荣兴盛发展的“见证者”，也承载着世代盐城人的乡情记忆。在对老街修缮改造提升的过程中，新丰镇立意“留住浓浓乡愁、改出时代新意”，融入具有汉风古韵特色的传统婚俗文化元素建设新丰920街坊，凭借上海知青爱情、幸福树、户外颁证基地、老街有喜情景剧等标签打造“爱情网红街”打卡辐射区，吸引了无数盐城青年及游客前来感受文明婚俗。如今，新丰920街坊已成为盐城年轻人婚恋交友热门地，多次举办新时代文明实践集体婚礼，尽显婚事新办的移风易俗之美。

前不久，一场七夕青年人才联谊活动在建湖县九龙口喜事新办点开展。活动在为盐城市名校优生等人才群体搭建沟通平台和交友空间的同时，积极引导青年人才树立正确婚恋观、家庭观、价值观，引导广大青年留在盐城、爱上盐城，共同建设文明盐城。为了让婚俗新风沁润民心，建湖县持续推进移风易俗“六大”行动，积极开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”文明实践活动，在“周末舞台”文化惠民活动中演出快板《移风易俗献真情》、小话剧《幸福桥头的婚礼》等文艺作品，并以婚前彩礼为主题，创作轻喜剧《谈婚论嫁》、数来宝《弘扬婚嫁新风尚》，用通俗易懂的语言传播文明婚俗新理念。该县九龙口喜

事新办点入选江苏省移风易俗优秀典型案例。

建好“讲堂” 涵养文明乡风

“农家小楼一排排，尊老爱幼喜盈盈”“文明新风吹万家，风清气正日月明”……在盐城市滨海县东坎街道会农村，到道德讲堂听宣讲看表演已成为村民们固定的文化活动，不仅有“扬新风”志愿服务队伍为大家带来精彩的移风易俗主题文艺表演，一场场道德模范宣讲会、好人故事分享会更是在这里持续火热开讲。近年来，盐城市广大乡村积极开展道德讲堂，发挥榜样示范引领作用推进移风易俗，并不断将“榜样光芒”照进更广阔空间，组织乡土宣讲人才走进村头小卖部等人员聚集地开展“板凳课堂”宣讲，用接地气的乡音倡树文明乡风。

“6月1日是我父亲的70岁生日，我们兄弟俩觉得与其请客吃饭，还不如多买点好吃的，再买身好看的衣服孝敬老人。我们本来还担心老人家不开心，不想我父亲说，‘什么时代了，大喇叭播，网格员讲，宣传栏内贴，攀比思想还没转变啊。’一句话把我们都说笑了。生日当天，我们兄弟俩一起做了父亲爱吃的菜、买了生日蛋糕，还给他买了身新衣服，陪他一起庆生。那天我父亲尤为高兴，与我们一起谈笑到深夜……”在盐城市大丰区南阳镇暖心村道德讲堂上，村民李志走进走上讲台，向大家讲述了自家移风易俗、弘扬新风的真实故事。

(下转2版)